



本报记者 李元浩

2019法国女足世界杯已经决出4强，卫冕冠军美国队将面临3支欧洲劲旅英格兰、荷兰和瑞典的阻击。不过，世界杯的喧嚣已经和中国女足没有关系——在无缘本届比赛8强遭遇征战女足世界杯决赛圈以来的最差战绩后，中国女足已于上周回国并开启“休假模式”。

虽然属于中国队的法国女足世界杯已经结束，但有关中国女足未来发展的总结和反思才刚刚开始。

仅仅20年间，中国女足便从引领世界女足发展潮流的世界杯亚军，滑落到如今与世界一流水平渐行渐远的平庸之师，其中原因令人深省。

#### 近期——保持稳定剑指奥运

2015任主教练，本次世界杯周期3任主教练——伴随着20年来中国女足从世界杯亚军一路下滑，中国女足的帅位似乎也成为了“烫手山芋”，很少有教练能够拥有一个相对完整的执教周期。“走还是留？”无缘本届女足世界杯8强后，同样的疑问又摆在了贾秀全面前。

在中国女足16强战输给意大利队的赛后发布会上，就有记者向贾秀全抛出了“是否会留任”的问题。刚刚经历了一次艰难大赛经历的贾秀全苦笑反问：“怎么问那么早？我还没来得及想呢！”

虽然去年5月才接手中国女足，但以贾秀全丰富的执教经历和对这支球队的了解，很难有人会相信，他对是否继续执教中国女足全无想法。但现实情况又很难让贾秀全很快做出抉择——除了要等待中国足协对他此次世界杯执教表现的评估，更重要的还是贾秀全本人对于继续执教中国女足是否还抱有热情和信心。

新华社记者 岳东兴 岳冉冉  
马邦杰

荷兰队29日历史首次打进女足世界杯四强的首发11人名单中，有七名球员同样在四年前的上届世界杯完败于中国队的小组赛上首发，连位置都基本一样。当赛后谈到四年来进步神速的秘诀时，三位“橙衣军团”的球员向新华社记者介绍了原因。

在四年前的加拿大世界杯上，中国队在小组赛中以1:0击败当时世界排名要比自己高出四位的荷兰队。那场比赛中，中国队以60%的控球率掌控比赛，射门次数以2:8压制对手。中国队那届比赛最终打入八强，而当时是第一次参加世界杯的荷兰队止步16强。

在29日2:0淘汰意大利队的八强战中，荷兰队433体系的中场球员斯皮策，用两次精准的任意球，助攻队友连续头球破门。她也在四年前参加了对中国队的比赛。

马布里出任主教练，与前首钢队员孙悦等人密切接触  
北控男篮积攒人气提升实力

本报记者 袁浩

好的联盟需要好的故事。眼下，CBA一个极具话题性的故事正在发酵。

上周，斯蒂芬·马布里正式出任北控男篮主教练，双方签约3年。马布里透露，北控队正在接触前首钢队员孙悦、莫里斯。

此三人都曾是“首钢王朝”的绝对主力，如今他们有望在京城另一支球队再度联手。如果“复仇者联盟”最终成形，这将是CBA近几年赛季以来最好的故事。

#### 签约马布里积攒人气

一袭西装，马布里于6月28日在北京弘赫国际体育运动中心出席了媒体见面会，这是他第一次以CBA球队（北控男篮）主教练身份同媒体记者见面。

马布里无疑是CBA历史上迄今为止最成功的外援。在加盟首钢队后，他帮助球队在4年里3度夺得总冠军，打造了“首钢王朝”。然而，马布里并没有如愿终老首钢队。

在首钢体育总经理秦晓雯执掌首钢体育后，马布里与首钢队分道扬镳。此时，北控队抓住机会与马布里签约。2017-2018赛季，马布里披上北控队战袍出战36场，场均贡献14.9分4.8次助攻，得分创历史新高，没帮助球队打进季后赛。

虽然没能帮助北控队在成绩上更进一步，但马布里的到来很快提升了北控队的人气，球队主场上座率有了明显提高。

北控队的前身是重庆翱龙俱乐部，2015年被北控集团收购，落户北京奥体中心。与土生土长的首钢队相比，北控队在战绩和人气方面均处于下风。

在北京球迷心目中有着极高威望的马布

无缘世界杯8强的中国女足亟待总结和调整发展思路

# 风雨过后才见彩虹

对于贾秀全的执教表现，不少足球界人士给予了肯定。前女足国脚刘爱玲认为，贾秀全带队的思路和效果很好，“既然队伍和打法已经成型，应该让他继续带下去。”足球评论员黄健翔认为，中国女足近年来最主要的一个问题是换帅太频繁，球队难以形成系统建设，“中国女足重新换帅的话，彼此之间还要重新适应和调整，成绩方面很难保证。”

从近期任务来看，虽然距离下一届世界杯尚有时日，但2020年东京奥运会女足预选

阶段比赛。这一阶段的8支球队将分成两组进行单循环比赛，每组前两名晋级最后的决赛阶段。明年3月，亚洲区女足奥预赛进入决战，4队争夺两个奥运资格。

以近期尤其是本届女足世界杯的表现来看，中国女足不仅与欧美强队差距明显，和澳大利亚、日本等亚洲强队竞争的难度也在加大。再加上结束禁赛的前亚洲女足霸主朝鲜的回归，中国女足要想争夺东京奥运会参赛席位难度颇大。

贾秀全在谈到本届世界杯得失时强调，能够参加世界杯对于球队尤其是年轻球员来说就是财富。在中国女足参加本届世界杯的23名球员中，包括彭诗梦等7名95后球员。“这届世界杯的比赛经验非常宝贵，希望4年后这些年轻球员能真正挑起球队大梁，不要让欧美球队把领先的优秀扩大。”

依据中国足协的规划，各中超俱乐部将从2020年开始全面建立女足队伍，以此来推动女足发展。从政策层面而言，这无疑是推动女足俱乐部职业化建设的可行之道。但在具体操作中还需要进一步细化和监管。比如女足队伍建立起来后，国内女足联赛如何进一步规范，如何避免近年来赛制频频更改，为国家队集训让路而压缩赛程等不正常现象重演。

中国足协女足青训部部长孙雯对于男足“捆绑”女足的做法很支持，但坦言更重要的是搞好女足青训，扩大女足人才基数。“现在不少国内男足俱乐部的青训都没搞好，何谈让他们去重视女足人才培养。”她建议在人才和投入都有限的情况下，要将男足“带”女足与女足自身建设相结合，“在以前老女足精英培养战略的基础上，通过男足俱乐部建设女足队伍、重点发展校园女足等手段，不断扩大女足人口，可能会收到更好的效果。”

由此可见，考虑到奥预赛等现实情况，无论是主教练还是队员组成，稳定对于目前的中国女足而言弥足珍贵。

#### 远期——遵循规律构建体系

欧洲球队强势崛起，成为本届女足世界杯最显著的特点之一。外界在分析欧洲女足成功经验的时候，依托男足发展基础建立的女足体系被屡屡提及。欧洲女足在短期



赛开战在即，留给中国女足准备的时间已经非常紧迫。

东京奥运会女足比赛共有12支队伍参加。亚洲区共有3个名额，除东道主日本队自动入围外，还有两个席位可供争夺。根据亚足联的竞赛计划，东京奥运会女足亚洲区预选赛分成4个阶段，目前前两个阶段的比赛已经结束。不需要参加前两轮预选赛的中国女足，将与澳大利亚、朝鲜、韩国和泰国一起，直接进入明年1月或2月打响的第三

#### 四年前完败于中国队，如今闯进女足世界杯四强

## 荷兰女足为何进步如此神速

“确实，我记得4年前与中国队的比赛，我们赛前也想过，也许在这个阶段可能会碰到中国队。”这名29岁的中场核心说。

“我们取得进步一方面是因苦练。另外大家在一起训练学习，从过去的失误中发现问题，尤其是哪些细节需要改进等等。还有就是与队友一起要多多交流。这些都是我们进步的关键所在。”

范费嫩达尔是荷兰队29日的场上队长。作为守门员的她，四年前曾经受过中国队员27次射门，10次射正的考验。

“我们善于从别的对手身上学东西。”这名29岁的主力门将说。

“荷兰女足充分利用了过去四年时间来提高。其中一方面，我们国家队很多球员目前都在欧洲大牌俱乐部踢球，而随着女足职业联赛水平的提升，大家获得锻炼都很大。”

如这位荷兰队长所言，当天该队首发球员中，有四名来自于英超的阿森纳女足队，一名来自于法甲的欧冠冠军里昂女足，还有两名来自于西甲巴萨女足。而这些球员恰恰撑起了球队的“中轴线”，其中包括头号射手米德马、边锋马滕、中场球员范德东克，以及后防中坚范德格拉特等。

正是有了这一批球员，荷兰队在2017年于本国举行的欧锦赛上爆冷夺得冠军，那也

是队史首个大赛冠军。

“的确，如你所说，2017年夺得欧锦赛冠军堪称里程碑。我们现在仍受益于那次夺冠的经验，它帮助我们懂得如何在世界杯这样的大赛上发挥得更好。”范费嫩达尔说。

主力中卫范德格拉特也参加了四年前与中国队的比赛。她在29日赛后表示，荷兰女足运动的普及也是重要原因之一。

“在荷兰踢球的女孩越来越多，一些球员都已成长为一线队来，对我们是补充。而且在夺得欧锦赛冠军后，国内关注女足的人也越来越多，所以这四年来荷兰女足是整体在进步。”（据新华社法国瓦朗谢纳电）

顺境或者逆境，还有绝境，我知道在这个时候该如何处理，这些经历是我宝贵的财富。”马布里说。

马布里表示，他效力首钢队期间，从时任主教练闵鹿蕾身上学到了很多东西，包括如何执教和赢得比赛的方法。“请大家放心，未来的3年，我将带领球员们塑造一支全新的风格的球队。”

目前，马布里已经组建了自己的教练团队。他在佛山队时的队友赵永刚将担任北控队中方助理教练，体能教练是马布里效力首钢队时合作过的瑞恩，首席助教是亨弗里。这些都是马布里的老熟人，他们将帮助马布里尽快适应新角色。

#### 老队友有望聚首

上赛季，北控队本土球员实力不佳，虽然中途换帅，但并没能止住颓势，仅取得了8胜38负的成绩，位列积分榜末位。马布里接球队后，改造现有阵容是当务之急。

目前，马布里心目中已经有了合适的人选，他就是小外援多米尼克·琼斯。“我非常想邀请他加入我的球队。他是一位非常擅长攻击篮筐的球员，同时具备一颗大心脏，敢于在关键时刻出手。他在CBA打了很多年，表现有目共睹。”

上赛季，琼斯效力于吉林队。他出战46场，场均得到28.3分7.4个篮板8次助攻，表现全面，帮助吉林队以第10名的身份闯进季后赛。

琼斯能够为北控队提供理想的外线火力。

至于大外援，北控队还没有定论，但首钢队旧将莫里斯，以及前新疆队大外援布拉切都是马布里考察的对象。此外，北控队也有意签下孙悦。

莫里斯和孙悦都是马布里在首钢队的队友，不过，他们最终都与首钢队不欢而散。2017-2018赛季，莫里斯在首钢队外援受伤的情况下不愿代表球队出战，致使双方关系破裂。孙悦两个赛季无球可打，只能在美国训练，双方因为何时归队一度隔空喊话。如果他们与马布里再度携手，对首钢队的比赛将极具看点。

新赛季，北控队与首钢队同组，双方将交锋4次。京城德比又有了新的看点。对于如何面对老东家，马布里表示：“只想赢。”



里加盟北控队，帮助球队在2017~2018赛季快速提升了影响力。到了2018~2019赛季，马布里退役，北控队战绩不佳，人气低至谷底，主场上座率再次“跳水”。

此番，北控队再度携手马布里，且签约3年，无疑将帮助北控队集聚人气。这也是北控队签下没有任何执教经验的马布里的主要原因。

#### 丰富履历有助适应新角色

马布里的号召力毋庸置疑，但一支球队要想长久在球迷心目中占有一席之地还得用战绩说话。对此，曾在职业球场摸爬滚打20多年、辗转NBA和CBA的马布里自然再明白不过。



6月29日，在巴西萨尔瓦多举行的2019美洲杯四分之一决赛中，秘鲁队和乌拉圭队在常规时间0比0战平，乌拉圭队在点球大战中以4比5不敌秘鲁队，无缘四强。

图为乌拉圭队球员苏亚雷斯(左)在比赛中错失进球良机。

新华社记者 辛悦卫 摄

#### 声音

## 追梦人永远是年轻

刘颖余

通常意义，搞竞技体育就是吃青春饭。这似乎没什么好怀疑的，但总有些“老家伙”冷不丁地冒出来，让世人震惊，还带给你感动。

最新的例子是欧洲运动会女子乒乓球比赛，三位代表不同国家的“中国大妈”统治了赛场。40岁的傅玉(葡萄牙)、36岁的韩莹(德国)和56岁的倪夏莲(卢森堡)分列前三位。她们的年龄加起来有132岁，平均年龄则高达44岁。

这的确超出了人们对于乒乓球常识的认知。你也当然可以说，这未必是正常的，但我们又同时不得不佩服“中国大妈”们的勇气和坚持——乒乓球可不只是广场舞，她们可不只是随随便便就能把奖牌挂在脖子上的。

当然最能打动人们的还是倪夏莲。她虽然只拿到第三名，但这个成绩已经确保她参加明年的东京奥运会。这将是她第五次参加奥运会，在里约奥运会上，她就以53岁的年纪成为最年长奥运选手。如果没有意外，明年东京奥运会，57岁的她仍可能是最老的奥运选手。

“没有一场比赛像今天这样对我如此重要。”倪夏莲赛后激动地说，“2004年，我跻身世界前8，那时候获得成绩对我而言还比较容易。而现在很难，我必须非常努力，燃烧自己去战斗。”

“燃烧自己去战斗”，这才是倪夏莲成功的秘诀。岁月不曾饶过任何人，但如果你足够热爱，足够坚持，又足够努力，岁月未必永远是你的敌人。就像倪夏莲说的，“年轻一代越来越努力越来越优秀，而我仅仅是在变老。”变老不一定意味着变差，尤其是像乒乓球这样对体能要求相对不是那么高的项目。

借助发达的自媒体，我们看到了倪夏莲拿到奥运入场券后亲吻场地的感人镜头，还有她独特的获奖感言：“关键是love，我的家人都爱我，88岁的母亲、两个孩子和其他兄弟姐妹们，还有卢森堡这个国家以及奥组委支持我投身于我的事业，否则我无法这么成功。”

倪夏莲其实还漏掉了另一种爱——她对乒乓球的爱。如果没有对乒乓球真挚的爱，她就不会坚持这么多年。这么多的爱汇聚在一起，才有了今天这个56岁女人的成功和幸福。

是的，倪夏莲是成功的。尽管她只拿到两个世界冠军，而且还全部是在国内拿到的，但她坚持的意义不仅仅在于成绩——她是乒乓球国际大使，架起了卢森堡和中国交流和沟通的桥梁。因为她的出色表现，她担任了卢森堡2016

年奥运会闭幕式旗手。她还在2017年9月的奥地利公开赛上，和日本19岁小将桥本穗花联手创造了1小时33分42秒的乒乓球比赛耗时世界纪录。当然，更不用说，她不停地刷新自己保持的参加世乒赛和奥运会最长选手的纪录。她是乒乓球界的第一劳模，乒乓球的另类代言人。

倪夏莲又是幸福的。她的生活不只是有乒乓球，她还喜欢做饭，学滑冰，开旅馆；她有爱她的爱人，一双可爱的儿女，有88岁的母亲可以侍奉，尽享天伦之乐。

生活是工作的加油站，但工作不是也不该是生活的避难所。对于那些热爱自己工作的人来说，工作即生活，生活即工作。他们没有时间去抱怨或抑郁，因为生活太充实太美好了。

倪夏莲更懂得感恩。她从未忘记自己出发的地方。走在哪儿，她都会说自己是中国人，是“土生土长的上海人”——至今她的儿子和女儿，在家里都讲上海话，吃菜肉馄饨。她常常挂在嘴边的一句话是“吃老本”，而这“老本”不用说就是中国给她的。“每当我拿到冠军，我都会深深地怀念祖国，是祖国母亲给了我这身骨肉躯体，是祖国母亲培养了我这身乒乓球技艺。”当倪夏莲这次拿到第五张奥运入场券，通过视频“向同胞报喜”时，许多中国人都流下了热泪。那一刻，我不禁想起了栾菊杰参加北京奥运会时，比赛后向观众打出的“祖国好”的横幅。

如果这都不算爱，那什么又是爱呢？

如今，倪夏莲的对手，大多是90后，但她不会轻易言老。去年参加布达佩斯世乒赛，她还在女儿的推荐下，种了时下流行的假睫毛，她就是想要以这种方式跟上时代的潮流。那届世乒赛，倪夏莲一人参加了女单、女双和混双三个项目，其中女双还闯入了32强。要知道，国乒队员也无人身兼三项，而日本队也只有00后的伊藤美诚保持全勤。

倪夏莲就是这么一个具有钢铁意志的人。时至今日，她依然没有退休的念头，还想挑战自己，丰富自己的打法，“能走多远就走多远”，因为她“对乒乓球的爱从未止步”。

“我就是我自己的神，在我活的地方”“56岁，青春正好。倪夏莲真的是个奇迹”倪夏莲用行动告诉大家，在热爱面前，什么奇迹都可能创造！这是中国网友给予倪夏莲的各种评价。他们都说得好极了。某种意义上，我们都是那个辛苦并幸福着的追梦人，人家倪夏莲56岁都不知老之将至，那我们又岂能轻易言老。

愿天下的追梦人永远是年轻！

